
 
 
 

 

 GE ME I N D E  GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
18. Sitzung des Gemeinderates 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 17.06.2021 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 17. Sit-
zung des Gemeinderates am 18.05.2021 

 

   

3 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

4 Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Verbänden  
   

5 Vereidigung des Listennachfolgers Herrn Alex Höpner, Fraktion 
MfG/Piraten und Nachbesetzung in Ausschüssen 

Ö/0210/XV.WP 

   

6 Berufung eines Gemeindevertreters in den Würmtal-Zweckverband und 
Zweckverband Staatliche Würmtal-Realschule aufgrund der Amtsnieder-
legung eines Gemeinderates 

Ö/0219/XV.WP 

   

7 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 18. Sitzung 
des Gemeinderates und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0357 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 18. Sitzung des Ge-
meinderats am 17.06.2021 ordnungsgemäß erfolgt ist. 
 
GR Moser stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung in Bezug auf die Tagesordnung der nichtöf-
fentlichen Sitzung. 
 
Die 1. Bürgermeisterin unterbricht die öffentliche Sitzung um 19.16 Uhr zur Behandlung des 
Antrags in nichtöffentlicher Sitzung. 
 

 

 
 
   

0359 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 17. 
Sitzung des Gemeinderates am 18.05.2021 

 

 
Beschluss: 

 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 17. Sitzung des Gemeinderats am 18.05.2021 
wird ohne Einwand genehmigt. 
 

Ja 21  Nein 0   

 
 
   
0360 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
 
Keine  
 

 

 
 
   

0361 
Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Ver-
bänden 

 

 
Belehrung über die Teilnahme an Hybridsitzungen 
Die 1. Bürgermeisterin bittet ihre Ratskollegen und -kolleginnen das in heutiger Sitzung verteilte 
Informationsblatt „Belehrung über die Teilnahme an Hybridsitzungen“ zur Kenntnis zu nehmen 
und Seite 3 unterschrieben an die Verwaltung zurückzugeben.  
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Die nächste Sitzung des Haupt- und Finanzausschuss solle als Testsitzung für die virtuelle Teil-
nahme dienen. Hierbei sollen sich stellvertretende Mitglieder in die Sitzung mit aufschalten, wo-
bei die Teilnahme der Ausschussmitglieder in Präsenz vorgesehen sei.  
 
Bedeutung der Gemeinde als Verwaltungsorgan 
Die 1. Bürgermeisterin weist aus gegebenem Anlass darauf hin, dass die Gemeindeverwaltung 
mit Ausnahme von dem Erlass von Satzungen keine Gesetzgeberfunktion habe, sondern viel-
mehr ein Verwaltungsorgan sei. 
Mit der Vereidigung als Ratsmitglied habe man geschworen, sich an Recht und Gesetz zu hal-
ten. Ein Zuwiderhandeln könne haftungsrechtliche Konsequenzen nach sich ziehen.  
 
Serienproduktionsstätte der Firma Mynaric auf Gautinger Flur 
Die 1. Bürgermeisterin informiert, dass die Gilchinger Firma Mynaric, ein im Bereich der Laser-
kommunikation für Flugzeuge, Höhenplattformen und Satelliten erfolgreiches Unternehmen, 
ihre Serienproduktionsstätte auf Gauting Flur ansiedele.  
 

 

 
 
   

0362 
Vereidigung des Listennachfolgers Herrn Alex Höpner, Fraktion 
MfG/Piraten und Nachbesetzung in Ausschüssen 

Ö/0210/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Die 1. Bürgermeisterin begrüßt Herrn Axel Höpner als Nachfolger des am 31.05.2021 ausge-
schiedenen Ratsmitglieds Herrn Tarek Luft. 
 
Herr Höpner stellt sich seinen Ratsmitgliedern mit einer kurzen Zusammenfassung seiner beruf-
lichen Laufbahn vor.  
 
Es folgt die Vereidigung von Herrn Axel Höpner durch die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössin-
ger.  
 
Im Anschluss an die Vereidigung erfolgt die Beschlussfassung über die Nachbesetzung der 
Ausschüsse der Fraktion MfG. 
 
Die 1. Bürgermeisterin weist darauf hin, dass die Ausschussbesetzung für den Krisenausschuss 
entfalle, da die Einsetzung eines Krisenausschusses nach neuester Rechtssprechung durch 
den Bayerischen Verfassungsgerichtshof, rechtswidrig sei.  
Die in der Vergangenheit gefassten Beschlüsse durch den Krisenausschuss behalten ihre Wirk-
samkeit. 
Eine entsprechende Änderung der Geschäftsordnung für die Gemeinde Gauting werde noch 
vorbereitet. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0210/XV.WP. 
 
2. Nach erfolgter Vereidigung von Herrn Axel Höpner durch die 1. Bürgermeisterin beschließt 

der Gemeinderat die Besetzung der Ausschüsse durch Mitglieder der Fraktion MfG – Men-
schen für Gauting/Piraten wie folgt: 

 

 
Haupt- und Finanzausschuss:  ordentliches Mitglied:   Tobias Mc Fadden 
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  1.Stellvertreter:   Stefan Berchtold 
2.Stellvertreter:    Axel Höpner 

 
Bauausschuss:  ordentliches Mitglied:  Stefan Berchtold 

1.Stellvertreter:   Axel Höpner 

2. Stellvertreter:   Tobias Mc Fadden 
 

Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss:  ordentliches Mitglied:  Axel Höpner 

  1.Stellvertreter:   Tobias Mc Fadden 
  2.Stellvertreter:   Stefan Berchtold 

 

   
Ferienausschuss: ordentliches Mitglied:  Stefan Berchtold 
  1.Stellvertreter:   Axel Höpner 
  2.Stellvertreter:   Tobias Mc Fadden 

 
Ja 22  Nein 0   

 
 
   

0363 
Berufung eines Gemeindevertreters in den Würmtal-
Zweckverband und Zweckverband Staatliche Würmtal-Realschule 
aufgrund der Amtsniederlegung eines Gemeinderates 

Ö/0219/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
GR Mc Fadden schlägt vor, seinen Ratskollegen Höpner zum Verbandsrat in den Würmtal-
Zweckverband und zum stellvertretenden Verbandsrat in den Zweckverband Staatlich Würmtal-
Realschule zu berufen. 
 
Weitere Vorschläge folgen nicht. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö 0219. 

 
2. Der Gemeinderat beruft als Nachfolger von Herrn Tarek Luft  
 
2.1 Herrn Axel Höpner zum Verbandsrat in den Würmtal-Zweckverband  

 
2.2 Herrn Axel Höpner zum stellvertretenden Verbandsrat in den Zweckverband Staatliche 

Würmtal-Realschule. 
 

Ja 22  Nein 0   

 
 
   
0364 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  

 
Projekt „Gauting – mein Traum“ 
GRin Dr. Reißfelder-Zessin informiert über das Projekt „Gauting – mein Traum“, ein Mit-Mach-
Werk an dem sich Bürgerinnen und Bürger im Alter von 4 bis 104 Jahren beteiligen können. Ziel 
dieses Projekts sei ein Aufruf zur Ideensammlung für ein Gauting der Zukunft. 
Die Initiatoren des Projekts sind Carola Wenzel, Franz Jaquet, Konstantin, Michaela Reißfelder-
Zessin und Rosemarie Zacher. Herausgeber der Flyer ist die Schule der Fantasie Gauting e.V. 
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Anfrage von GR Brucker auf weitergehende Informationen zum Thema Bestandsaufnahme und 
Bedarfsanalyse über Kinderbetreuungseinrichtungen  
GR Brucker erinnert an seine Anfrage vom 20.05.2021 mit der Bitte um Mitteilung, welche Ein-
richtung der Gemeinde gehören und zu welchen Einrichtungen öffentliche Fördergelder für 
Kauf, Bau samt Einrichtung in welcher Höhe gegeben wurden.   
Die 1. Bürgermeisterin weist auf die ihm zugegangene Antwort vom 27.05.2021 hin, in der aus-
geführt wurde, dass ein entsprechender Antrag gestellt werden müsse. Als Begründung gibt sie 
an, dass Arbeitsaufträge an die Verwaltung nur mit Beschluss des Gremiums erteilt werden 
können. 
 

 
 
 
Gauting, den 22.06.2021 
 
 
 
 
Monika Rieckhoff    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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